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A MAGYAR NEMZET 
KARÁCSONYFÁJA

A nagy fergeteg, mely az 
európai államok legnagyobb te­
rületein végigvonul, beláthatlan 
arányaival közömbösíti az egyén 
létét, mivoltát és törekvését, meg­
semmisíti azon erőket, indula­
tokat, melyek békés időkben 
megoszolva vagy tömörülve irá­
nyították a népek gazdasági és 
erkölcsi életét. De ezen közöm­
bösítés és megsemmisítés nem 
jelenti a teljes elmúlást, hanem 
miként a természet nagy műhe­
lyében a materiális tárgyak el­
enyészte csak alakváltozást je­
lent, akként az egyénekben rejlő 
érzelmek, indulatok és törekvé­
sek, melyeket az irdatlan világ­
háború lenyűgözött és külső ha­
tásában közömbösített, nem szűn­
tek meg létezni, hanem eddigi 
jelentéktelen alakzatukat elve­
szítve, a nagy harc ideje alatt 
és után, más formában és egy­
séges nagy eszmékké tömörülve 
fogják az emberiség boldogitá- 
iára, minden állami végcél elérésé­
re alkalmatos alakzatukat felvenni.

Közpanasz tárgyát képezte 
azon általános jelenség, hogy az 
idealistikus felfogás elveszett, 
hogy a rajongók önzetlen szek­
tája kihalóban és hogy erkölcsi 
létünket a teljesen önző elveken

terjedő materiálismus alapozza 
meg. A társadalmat nem az em 
berszeretet, nem a művészet, nem 
a szép iránti érzék, nem az er­
kölcs fejlesztése, hanem a testi 
jólétnek, az élvezetek bőséges 
megszerzésének vágya irányítja

A közgazdaság fejlődése az 
élvezeti cikkek nagyarányú ter­
melésére és fogyasztására, — a 
technika és természettan-, a kor­
szakalkotó találmányok a gyil­
koló szerszámok tökéletesítésére 
irányulnak, mig a művészet, a 
szép, az ethika iránti hajlamunk­
nak egyetlen tápláló forrása az 
ó és középkor halhatatlan mes­
terműveiben található.

És mi történt a nagy világ­
omlás öt hónapja alatt? Az em­
berek, — akik az előtt a kez­
detleges felebaráti szeretet tény­
kedéseire sem tudtak időt sza­
kítani, akik mindig és mindenütt 
a pénzt hajszolták, — ma fe­
lednek minden anyagi érdeket, 
szétszaggatják a lelket-szivet ér­
dessé tevő önző érzés bilincseit, 
hogy egyetlen nagy lelki felin­
dulás hatása alatt egyesüljenek.

Ezen egyesülés az embersze­
retet isteni jegyében történik- 
Azon igazi érzésben, mely a 
makulátlan emoer legnemesebb

hivatását, a másokért való küz­
delemben látja, melynek allego­
rikus képe a világboldogságért 
kinhalált szenvedett Megváltó­
ban, emberi megtestesülése az 
érettünk vérző dicsőséges ifjú­
ságunk halálmegvető küzdelmé­
ben látszik.

Ezen egyesülést mutatja a tár­
sadalom, melynek apraja-nagyja, 
szegénye és tehetőse egyaránt 
arra törekszik, hogy szereteté- 
nek jelével elhalmozza vitéz 
katonáinkat és azok ittmaradot- 
tait. Ezt mutatja a mi hivatal­
noki nagy seregünk, mely olva­
sott jövedelmének hányadát he­
lyezi el a szeretet oltárára. Ezt 
igazolja maga az állam, midőn 
nyitott kézzel oda állott azok­
hoz, kiknek kenyérkeresője a 
távoli harcmezőn mindnyájunk­
ért kockáztatja éltét.

Ezen nagy egyesülés az, mely­
ben az egyének aprós indulatai 
egybefolytak és ezáltal oly ha­
talmassá lettek, hogy végső 
hatásukban vetélkednek azon 
vívmányokkal, melyeket dicső 
katonáink vitéz küzdelme szer- 
zend meg számunkra.

Ezen nagy egyesülés kereté­
ben látjuk nálunk a város által 
berendezett gimnáziumi kórhá­

zat, az izr. nőegylet és hitköz­
ség által beállított 100 ágyas 
betegvédőt, a szentegylet 25 
ágyas, a díspensaire 10 ágyas 
betegmenhelyét, a nagy katonai 
kórházat, a város alkotta járvány 
elszigetelőt, a főispán mint kor­
mánybiztos által vezetett 80 
barakkos beteggyüjtő állomást, 
a vasgyár kitünően berendezett 
160 ágyas betegnyugvóját, a 
kath. nőegylet kegyeletteljes árva­
házát, a polgármester által meg­
teremtett gyermekfelruházást és 
napközi otthont, a karácsonyi 
ünnep alkotta végnélküli aján­
dékot és kedveskedő figyelmeket.

Ezen nagy egyesülésből fog 
majdan kisarjadzani az elkövet­
kező béke legnagyobb áldása: a 
kölcsönös megértés. Az „egy akol, 
egy pásztor" dicsőséges igéje a 
külső érintkezés terén. Amikor 
felebarátunkat nem vallása, társa­
dalmi rangfokozata, de embersé­
ges mivolta révén fogjuk meg­
becsülni és ennek révén alapozó 
sziklatömbjeit rakjuk le a min- 
denséget áldásosán átfogó ama 
nagy eszmének, melynek neve: 
„örök béke"!

Ez a te karácsonyfád, szere­
tett magyar nemzetem!

Dr. Gencsi Samu.
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fl geográfia és a háború
— Karácsonyi gondolatok -

Q. Dános Miklós

hogy öljön léikéből mindent, nini 
egykori boldog, békessége» életé­
re emlékeztetné. Egyes vidékek 
elszegényedése máris oly sok gaz- 
dagabb életére emlékeztető szo­
kását hagyatta id véle. így pl. a 
karácsony ünnepének oly jelleg­
zetes szokásait csak a magyar vi­

li incsen olyan liáz, melyből 
valakinek vagy valaminek hasz­
na ne lenne, tartja a közmondás. 
Így van ez a háborúval is. Ezer 
és ezer emberélet sokra hivatott 
tehetség, erő, gazdagság, munka 
megy tönkre, de nyer vele a tu­
domány, ennek révén az utókor. 
Nyer vele elsősorban a geográfia 
ez az elhanyagolt, téves útra ve­
zetett és újult szárnyait csak 
most bontogatni kezdő tudomány 
és annak elválaszthatatlan ága, 
az ethnográfia, a mely utóbbi 
ugyan a veszteségeknek is ki van 
téve, sajnos. Az újsághírek, hadi 
tudósítások mohó élvezete közben 
felületes, rég feledésbe merült 
geográfiai tudásunk legtanulsá­
gosabb segédeszköze, a térkép 
előkerül ezer és ezer számban, kél 
el, milliók kezén fordul meg na­
ponta. Lekerülnek poros, köny­
ves polcokról a geográfiai mun­
kák is, mindenki ismerni, tudni 
akarja annak a földnek, annak a 
területnek leírását, hol katonáink 
véreink, szövetségeseink, de el­
lenségeink is laknak, élnek, mo­
zognál: s jelien esetben harcolnak 
is. Hány ismeretlen már elf ele 
dett, vagy nem is tudott geogra- 
faiai fogalom telepszik meg em- 
lékünkben, figyeljük csak meg! 
Az egyes kiküldött tudósítók le­
irt megfigyelésein kívül, melyek 
néha hasábokat töltenek meg a 
lapokban, igen; Iszivelsen és mo­
hó kapzsisággal kap mindenki a 
geogijafia legfontosabb tényező­
jének, az embernek életét feltáró 
ethnografiai ismertetések után, 
melyekből a már tanulmányai 
révén ismert terepen az ott la­
kók életét, gondolkodását, szoká­
sait, lelkületűt is megismerheti. 
Hány uj geográfiái fogalom üti 
fel tanyáját az emberi észben 
egy rövid ideig tartó háború 
alatt, még akkor is, mikor érde­
kelve senki sincs benne, hát még 
akkor, mikor mondhatni ismerő­
seink rokonaink, hozzánk tarto­
zóink legnagyobb része ott küzd, 
ott szenved a harcmezőn. Az alig 
egy éve lejátszódott balkáni há­
ború alatt, hány uj ismeretre tett 
szert a hadban nem álló, némán 
szemlélő Európa, mondhatni: a 
világ, hányán ismerték meg az 
európai Ázsia belső életét, népei­
nek szokásait, jellemét, lelkű le­
tét? Innen tudom megmagyaráz­
ni azt a lekicsinylő, semmibe

sem vevő nyilatkozatokat, melyek 
annyira meggyőződésként röp­
pentek el százezrek ajkáról a 
szerb hadüzenet óta. Igaz, hogy 
az érdekeltség elfeledteti, el 
nyomja az ellenséggel szemben a 
jót még akkor is, ha talán a di­
csérendő és méltánylandó na­
gyobb mértékben is van meg az 
ellenséges népben, mert az elfo­
gultság csak a rosszat láttatja, 
vele. A szerbeknek a balkán há­
borúban való részvétele nem hi­
szem, hogy valakinek felkeltette 
volna szimpátiáját, annál inkább 
a céltudatosan küzdő, okos, előre­
látással és kitartó bátorsággal 
mérkőző bolgár, sőt a sokak sze­
mében a ma oly tetsző politikát 
folytató, ügyünket elősegítő tö­
rök is inkább, bár igen sokan 
száz esztendőkkel előbbi történeti 
szemüvegen látva a küzdelmet, 
akkor is ellenségünknek érezte az 
Islam híveit s ósdi maradiságá- 
nak köszönhető, vereségét jóleső 
érzéssel és megnyugvással vette 
tudomásul.

A geográfus tehát némi öröm­
mel fogadja a háborút, mert ked­
venc tudományát látja, népszerű­
ség közepette az érdeklődés köz­
pontjában, az etlmografus is 
örül, de a jövőbe vetett mély ag­
godalom is letükrözik arcár íl, 
mert sok tervezett és hátralevő 
munkájának örök temetőjét látja, 
a háborúban, örül a népszerű­
ségnek, de fájdalommal kell Te­
kintenie tudománya alapjának, 
az embernek, különösen a tősgyö­
keres, hamisítatlan, tiszta nép­
nek pusztulását látva. Hány há­
ború előtti értékes népszokást, 
hány, a nép igazi lelkét vissza­
tükröző vonást öi ki ez a kegyet­
len, embergyilkoló küzdelem? — 
Hány népszájon élő hagyomány 
fog eltűnni örökre, letéteménye­
sének elpusztultéval! Azt csak a 
jövő fogja megmutatni, mikor a 
gyűjtő hirtelen feljegyzésének ki­
merítő feldolgozását nem viheti 
keresztül, mert az, akitől esetleg 
azt később pótlandó feljegyezte, 
titkát elvitte magával miriu 
Örökre.

Egy győztes háború ueryau a 
nép kedélyét felvillanvozza, hu­
morát, szokásait e kedély révén 
ébren tartja, de egy vesztett há,- 
boru oly lelki elváltozást okozhat 
a nép lelki életében, hogy clkomo- 
rulása, elszegényedése ki kell,

dékeken is hány helység, község, 
avagy város tartotta meg épeiig 
és sértetlenül, apáról-fiura szálló 
hagyományok szerint? Mi lesz a 
betlehemezés ősi szokásával, a 
népi kedélyt, lelket mesterkéltseg 
nélkül elénk táró mulatozásokkal 
a háború alatt, mi a háború után? 
Érdekes lenne statisztikailag Ki­
mutatni, hogy a háború alatt 
hány faluban maradtak meg e 
jellegzetes szokások, hány helyen 
maradtak el, hol még egy éve Is 
virágjában volt. A kedvező, vagy 
kedvezőtlen kimenetele után 
úgyis meg tudjuk majd az akkori 
meztelen valóságot, mely több 
mint bizonyos, hogy fog a körül­
ményekhez alkalmazkodni. Aka­
ratlanul jönnek ezen gondolatuk 
az eszembe, épen most, kará­
csony előtt, mert mint ethnogra- 
fus, oly becses ünnep jellegze­
tességének kárát látom a habom­
ban. Egy más helyen épen azon 
nézetemnek adtam kifejezést, — 
hogy az elszegényedés folytán 
kedvét vesztő nép miként érezteti 
eme lelkiállapotát szokásaiban, 
igy pl. a karácsonyi betleheme- 
zésben.

Először a költő cicomát, a ru­
hát, az eszközöltet (csengő, bot) 
hagyja el, meg versel, de már 
nem oly kimentő terjengőséggo* 
mint ősapái. É<ről-évre rövidebi# 
a mondóka, még egyszer csati, 
pár év múlva majd csak emlege­
tik az öregek, hogy mi íiatal Ko­
runkban — mondjuk — nemcsak 
éjféli misére jártunk a szent e ■>- 
tén, hanem.... és mint egy me­
sét, elmondják a száj átlátó fia­
talságnak b betlehemezés rövid 
történetét. A háború, mely ked­
vező kimenetel esetében is 
hagy hátra a nép kedélyére ne' <■- 
zülő nyomokat, szeretteik elvesz­
tése, kiket nem pótol majd egy 
pár visszatérő nék- vitézségi érme 
fölött érzett örömük és büszkesé­
gük, ki tudja, mi mindent öl ki, 
de ki tudja, miféle hasznát lát­
hatjuk majd esetleg.

Bizalmam nagy, hogy az em­
beriség sorsát évezredek óta irá­
nyító Gondviselés nem fogóé 
hagyni veszendőbe menni, azt 
sok és igen értékes feldolgozásra 
és összegyűjtésre váró népi ha­
gyományokat és szokásunkai 
bármint is forduljon a sors ke­
reke! ITgy legyen!

Félezer gyerek 
felruházása

Huhatiosztás a gyermek-

Mtebekz, 1914 december 26

(A Reggel tudósítójától) Hunyadi- 
utca 11. Fakó, időtépázta rácsos 
kerítés mögül tágas udvar bámul 
az utcára. Az udvaron egy csomó 
fázósan összehuzódó, rongyos rojtu 
nagykeiutős asszony, láradt,
lombrozó tipusu, piszkos gyerekek 
és egy rendőr, aki a sok-sok tola­
kodó között úgy ahogy rendet 
igyekszik fenntartani.

A legszebb, a legmegkapóbb és a 
legszivet fdcsaróbb zsánerképeket 
lehetne ezekről a várakozókról meg­
rajzolni.

Alig 7 esztendős cigányfiu. So­
vány, beesett az arca, valami fá­
radt mosoly húzódik a cserepes 
ajka szélén. Az öltözékét sárga be­
tétes cipő, piszkos trikó és egy 
fö'dig érő szmoking kabát képezik. 
Egy ráncos képű, rongyos cigány- 
asszony igazgatja rajta a kabátot. 
Látja, hogy figyelem, nem állhatja 
tovább, hogy rám ne szóljon:

— Csókolom a kezét, fiatal ur, 
azér’ szedem rendbe ezt a poron­
tyot, hogy ne mondhassák odabent,, 
hogy még a ruháját se tudja meg­
becsülni.

És a legnagyobb nyugalommal 
kezdi letisztogatni a szmokingra 
fröcscsent sarat.

A gyerekek kacagnak köröttem, 
jóizü, gyerekes kacagással, én nem 
tudom, talán nekem is kacagnom 
kellett volna ós az ördög tudja, 
hogy, hogy nem, éreztem, hogy 
könnyek tolulnak a szemembe.

Kócos fejű, mosdatlan arcú, va­
cogó ajkakkal didergő gyerekek kö­
zött csak nehezen sikerült az aj'óig 
törnöm magam.

Odabent balra a napközi otthon 
nyitik, jo jbra egy bizottság a ru­
hát osztogatja.

A földön méternyi magasan cső* 
magok állanak. Keresztül kötve 
jobbról is, balról is, a tetején egy- 
egy cédula fehérük.

A cédulán felírva, hogy mi m 
tartalma a csomagnak és hogy hány 
esztendős a gyerek, aki kapja.

Dr. Hercz Ödönné úrnő vezeti 
a ruhakiosztást. Egy hatalmas 
rubrü ás könyvből olvassa a jelent­
kezők neveit és kiosztja a részükre 
elkészített csomagokat.

Dr. Hercz Ödönné úrnőn kívül 
a ruhakiosztásban Vidats Jánosné, 
a napközi és gyermekotthon elnök­
nője, Szőke Gyuláné, Krizsanovszky 
Józstfné, Ausländer Gyuláné és,

Udilmann cipői úgy minőségileg,
mint esinoss&g tekintetében utólérhetlenek

Kaphatók: LICHTMANN-cipőáruházban Miskolcz, Széchenyi-u. 48. Szolid szabott árak,
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Haller Erzsiké urkö’gyek segéd­
keznek.

Ruhaneművel körülbelül 550 gyer­
meket lát el a bi-o'tság.

A nDakio. ztás közben egymást 
érik a könnyekre fakasztó jelenetek.

Egy 14 esztendős danivölgyi gye­
rek áll a ruhakiosztó bizottság elé; 
olvassák a nevét, kezébe nyomják 
a csomagot, kezet csókol a bizott­
ság tagjainak, inenne is nem is, va 
lamit mondani akar, de nem tudja, 
hogy hogyan kezdje.

Á ruhaosztó bizottság egyik tagja 
megkérdezi:

— No, mit vársz még kis leány ?
— Hát... Hát... kei-di aka­

dozva a gyerek, ez . . . mind az 
enyém ?

— Persze, hogy a tiéd.
Hiszen . . . Hiszen . . . mondja 

boldogsággal a kis leány a — Budó 
Juliénak sincs ilyen, pedig az ő 
apja talyigás.

És örömében még köszönni is el­
felejt. Kapja a bátyúját keresz­
tül töri magát a várakozókon és 
csak a kapuban áll meg egy 
pillanatra, hogy egy szomszéd da- 
nivöl^yi gyereknek eluiságolja:

— Két szoknyát adtak, szövet­
ből, meg blúzt. — 0 yat, aminő 
még a Bodó Júlisnak som volt.

*

Azctán olyan igazi városi szegé­
nyek jönnek. Úgynevezett nép- 
söpredék. Öreg asszonyok az uno­
káik holmiéért. Minden második 
szavuk kezétcsókolom és egyik se 
megy el addig, amig valamit íiozzá 
nem hunyorát a kapott ajándékhoz. 
Akad olyan is, aki szinte követelve 
lép fel és ha nem elégítik ki a 
kívánságát, akkor még fenyegetőd- 
zik is. Ez az olyan fajta, akinek ha 
a kis ujjadat mutatod az egész ke­
zed kéri.

*

Fekete ruhában, gyászos kalap­
ban ail egy as-zony a bizottság elé !

Ez az első kalapos szegény.
Mei. hajtja a f jet.
Mondani akarja a nevét, de el- 

esuklik a hangja, két könycsepp 
gördül ki a szeméből és lassú szó­
rnom tánccal végig táncol a sze­
génység érzetének szégyenétől tüzes 
pirosra égett arcon

Nem kér... csak áll és várja, hogy 
adjanak.

Két gyerekére kap ruhát, pedig 
odahaza még hat vár és senki sincs, 

.aki a többi hatot felruházza.
Szinte dermed en maya elé bá­

mul, átveszi az adományt, akar 
valamit mondani, talán köszönni, 
tálán bocsánatot kérni, hogy ide 
jött. Ránéz szivekbe markoló, kö­
nyörgő tekintettel a bizottság tag­
jai a, hóna alá veszi az ajándék- 
csomagot és csukló zokogással, 
reszkető, tántorgó léptekkel indul 
az ajtó felé.

Odaben egy pilanatra csönd • . . 
.Majd nyílik az ajtó es megjelenik 
a ,.övctkező szám.

Hz oroszok homonnai 
vendfgszzrepléss

Hdorján Emi! homonnai közgyám naplója
(Hidvédi Benőné urhölgy 

szive.ségéből közöljük ezt a 
naplót, amely híven örökíti 
meg a homonnai muszka na­
pok minden emlnésre méltó 
eseményét. Különös érdekes­
séget ad neki az, hogy a 
Napló írója, már i84ti-ban 
átélte az orosz inváziót)

November 22. Sárika a gyermek­
kel elutazott délelőtt Miskolcrza. 
Este 5 órakor jött Tóni azzal, hogy 
Koskóczot már lövik a mus.kák. 
Este 6 órakor Eridre is megjött a 
gépészekkel, ők már sraoneltüz kö­
zölt menekültek Koskóczról.

November 23. Ágyudörgés Kos- 
kócz fe.ői, Endre a gépészekkel és 
a két Goldbach fiúval délelőtt 11 
órakor menekü tek Homonnáról, én 
és feleségem itt maradtunk, délután 
2 és 3 óra között a városházától 
jöttem haza, a főutcán, midőn 3 
honvédhuszár trappban jött a La­
borok felől, de ugyanakkor bukkant 
ki a Templom-utcából a Főutcára 
4 lovasmuszka, egy közülük a 
Friedman Márkusz boltjáig lovagolt 
és a menekülő huszárok után lőtt.

Azután visszafordult a többi há­
romhoz és a piacon ténfergő egyet­
len bakát, aki fegyvertelen volt, 
elfogták. Szemtanúja voltam az 
eseménynek. Később pipázgatva a 
Géczy ház szegletén állva, nézeget­
tem végig a Fürdő utcán, s jött a 
kaszárnya felől egy lovas muszka 
és egy kozák lóháton. Előbb mind­
ketten ellovagoltak előttem, de a 
ko^ák intett, hogy menjek hozzá. 
Én nem mozdultam, hanem kivet­
tem zst bemből a dohányzacskót és 
azzal kínáltam meg.

Intett a fejével, hogy nem az 
kell neki s midőn látta, hogy én 
nem megyek hozzá az árkon ke­
resztül, leszállt lováról és ő lépett 
hozzám. Bal kezében fogta a pus­
káját, jobb karjára iüzte lova kan- 
tárezárát és a jobb kezével felhúzta 
a baliábom szárán a nadrágomat 
azután visszalépett, felült lovára és 
ellovagolt a másik után. — Ta­
lán azt nézte, hogy nem-e esizma 
vsn & lábamon a ha aztán az lett 
volna, lehuzatta volna velem és el­
vije volna. Este 6 óra tájban én és 
a feleségem azon tervezgettünk, 
hogy holnap korán mi is menekü­
lünk. Amint igy tervezgettünk, meg­
zörgették a becsukott ajtót és kí­
vülről kiál tja egy hang Ottvoricz. 
Kinyitottam az ajtót, egy magas 
orosz állt előttem, később megtud­
tam, hogy orosz kapitány volt. Lent 
a lépcsőn vagy tiz orosz katona

ült fegyveresen. A kapitány azt 
kérdezte, hogy enyém ez a ház?

— Az enyém — vál«szóltam?
— Maga lakja egészen?
— Én!
Erre megfordult és intett kato­

náinak, s elmentek. Hallottuk a 
többi házak feltörését, ahol egy 
lélek sem volt odahaza, ott bekvár- 
télyozták magukat, mintegy 4U0-an 
Ebben az utcában, mivel a város­
nak ez a része áll az ellenség felé 
közvetlenül nyugatról, ez éjjel a 
Silber kávéház és Korenbergnó há­
za leégett. Máskülönben az éjsza­
kánk zavarta an volt. Megjegyzem, 
hogy a 400 muszka közt én magam 
vo.tam öt napon át feleségemmel 
együtt. Beszélgettem velük. Dohá­
nyom nem lévén, egy hozott öt 
pakli dohányt. Egy kis leány cse­
léd volt nálam. Az kapott egytől 
pántlikát,, lakk cipőt, csokoládét, 
cukorkákat. Mind azt mondta, hogy 
ne féljünk, ők nem kozákos. A 
kozákot ok is kegyetlennek ismerik.

November 24. Nagy csata reggel 
9 tői délután 4 óráig. A mieink 
délről, a muszkák éjszakról ágyuz- 
tak. Egy srappnell darab az udva­
romba esett- Külömben is a házam­
tól mint: gy 1000 lépésre a Calvária 
hegyen voltak az orosz ágyuk fel­
állítva, tehát az ablakok, ajtók 
csakúgy zörögtek minden lövésre. 
A csata közben három csoport 
muszka látogatott hozzám, kertek 
enni valót, kaptak is amim volt, de 
később már nem kértek, de vittek 
amit találtak, de csak enni és inni 
valót. Ez az éjszaka is zartalan volt 
Aludtam én is, ők is csendesen. 
Különben amint ők mondták, ki volt 
adva nekik parancsban, hogy akik 
nem menekültek ott nem szabad 
senkit sem személyélyében, sem va­
gyonában bántalmazni, megkárosí­
tani. De azért 2 hetes méhemet el­
pusztították, a szivattyuskutamat el­
rontották, mert be volt fagyva, nem 
adott nekik vizet. Délután és este­
felé a katonaság egy része Álsóbe- 
rekfelé elmasirozott Ez éjszaka 
több ház leégett s égett még 25-én 
is. A boltok és lakóházak feltörve. 
A falusi nép és a cigányok amit 
oyt találtak elvettek mindent, a 
hán bútoron kivid.

November 25. A muszkák pihen­
tek, de délután a városból kivonul­
tak, de ismét visszajöttek. Ez éj­
szaka is nyugodtan telt el, de este 
nálam tölbm viziteltek es az enni 
valót, kérés nélkül elvitték.

November 26. Ismét nagy esata, 
reggeli 9 óráiéi délután 7-ig. E-.en 
a napon is több muszka bejött hoz­
zám. Koboztak és ha még ialáltak 
valami ennivalói, azt elvitték. Fe­
leségem sütött egynek egy tyúkot, 
ezenkívül háromnegyed kilogramm 
sült marhahúst. Ezt mind megette 
egy ültőhelyében s ivott rá 5 em­
por teát rum nélkül, de cukorral. 
Ezen az éjszakán két muszka ná­
lam is hált. Az egyik sebesült volt 
Különben zavartalanul aludtui k. 
Csendesség volt, mivel ők is el vol­
tak fáradva a csata után.

November 27. Ismét nagy csata 
reggeli 8 órától délután 6 ig.

November 28. Reggelre itt muszka 
nem volt, csak egynéhány. Észak­
keletre mehettek, mert onnan hal­
latszott az ágyúzás. A mieink egy 
tiszttel ezen az utcán jöttek le a 
harctérről. Ö szefogdosták az itt 
talált muszkákat, mintegy hatvanat 
és négy muszka lovat.

Ezen az éjszakán két házat, a 
Scheífer kereskedőét és a mellette 
lévőt ismét felgyuj'ották. Huszonegy 
ház lett a lüz martaléka. A musz­
kák at akik itt maradtak rablás véget' 
ami tisztünk a vasút teltén agyon­
lövette. Személyesen láttam. Töb­
ben mondták, hogy elakarják ma­
gokat. fogatni s kérdezték, hogy hol­
vannak ami katonáink. Az nem igaz» 
hogy zenével jöttek be Homonnára. 
Azt nekem hallanom kellett volna.

Homonnán aUg maradtunk husz- 
huszonüten, a többi mind menekült. 
Én azért nem menekültem, mert 
tudtam, hogy a muszka a fegyver­
telen ember életét elvenni nem 
fogja, ő a fegyveres katonai üldözi. 
Ismertem őket 1849-ből. Akkor is 
köztük járkáltam. Tizenegy éves 
voltam, apám pedig mint a fair 
jegyzője Balsán, ellátta őket. Anyá­
mat sem bántották. Szóval irányom­
ban a muszkák illedelmesen visel­
kedtek, Öt napig köztük jártam 
szóba álltam velük. Az utolsó nap 
azt kérdezte tőlem egy irmszka: 
enyém-e ez a ház ? Azt feleltem, 
hogy: igen.

— Nem félti, hogy össze lesz ma 
lőve ? — kérdezte, — hiszen itt ma 
is nagy csata lesz?

Vállat vontam. Akkor többen kér­
dezgették, hogy : mik vagyunk ? 
Mikor azt mondiuk nekik, hogy 
magyarok, levették a sapkájukat 
tiszteletük jeléül a magyar nemzet 
iránt.

Színház
Műsor:

Pénteken délután fél 4 órákon. 
Tatárjárás; este 8 órakor Áren­
dás zsidó.

Szombat délután: Aranyene- 
ber; este: Mozikirály.

Vasárnap délután: N oh ári fa vi­
rág; este: Sárga csikó.
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Friedeczky DózseF kalandos utazása 
öapánból Amerikába

R tudds tanár kálváriája

Miskolcz, 1914 december 25.

ség keretében tartották meg a ka­
rácsonyfa ünnepélyt. Zábráczky 
György esperes-plébános fen költ 
szárnyalásu imát mondott. Egy. 
tábori lelkész pedig az összes ide­
ge n ajk u sebesülteket vigasztalta 
külön, külön, mindeniket a maga 
anyanyelvén.

A 100 ágyes kórházban-

A miskolczi kir. kath. főgim­
názium egyik tudós tanára, Fri- 
deczky József, kultuszminiszteri 
segélylyel még a nyár elején 
Ázsiába utazott, hogy a ltinai és 
japán társadalmi viszonyokat, 
nyelvsajátságokat tanulmányoz­
za. — A nagy tudású fiatal pro­
fesszor 15 nyelven beszél, többek 
között teljesen perfekt a kínai és 
japán nyelvekben is.

Az egész európai Oroszorszá­
gon és ázsiai Szibérián keresztül 
utazva, jutott el Kínába, ahol kö­
rülbelül négy hétig tartózkodott.

Julius elején ért oda és juhus 
végen íucluit tovább tanulmány­
út jában. ,

A háború kitörése Japánban 
érte, ahol ő volt a követség tag­
jain kívül a hadüzenet idején az 
egyetlen magyar alattvaló.

Japánból Amerikába mene­
kült, ahol a háború végéig kény­
telen maradni, mert a haj ős tár­
saságok nem vesznek fel hajóik­
ra hadköteles korban levő férfit.

Frideczky József útjáról, Ju- 
páni sorsáról és viszontagságai­
ról, László Ervin nevű miskolczi 
barátja, akivel a tanár állandó 
levelezésben van, a következőket 
mondta:

— Frideczky még a háború 
megüzenése előtt három héttel, 
július elsején, Kínából levelet 
küldött, amelyben érdeklődik, — 
hogy tény-e az, hogy Szerbiával 
konfliktusba keveredtünk. Otia- 
künn irta Frideczky, a hangulat 
kezd erősen izgatott lenni, Pe- 
kingben egyetlen bank sem akar­
ta hitelleveleit finonciro^ni, ugv, 
hogy kénytelen volt a pekingi 
osztrák-magyar konzulátus utján 
annyi pénzt keríteni, hogy tauul- 
mányutját folytathassa.

Kínából Japánba, Tokióba uta­
zott, julius utolsó napjaiban.

Tokióban telpedett le, egy há­
zacskát bérelt, amelynek gazdája 
ellátta és kiszolgálta. Megismer­
kedett több japánnal, akik vala­
mennyien azt hitték, hogy angol, 
részint, mert kitünően beszél an­
golul, részint pedig: azért, mert 
talán fel sem tételezték, hogy 
egy magyar ember beszéljen az ő 
nyelvükön. Ezektől az ismerősei­
től és az újságokból sikerült meg­
tudnia, hogy idehaza nem a ren­
des körülmények között folynak 
az események. Hivatalosan a ma­
gyar-szerb háború kitöréséről 
csak augusztus elején értesült a 
tokiói osztrák-magyar nagykö­
vetségen. A háború kitörése után 
egészen addig maradt Japánban, 
amig a japánok hadat nem üzen­
tek a németeknek.

Ekkor a csőcselék bejárta az 
utcákat és az idegeneket minden­
felé a legdurvábban terrorizálta.

A japán kormány előbb kiált­
ványt, majd rendeletét adott ki 
az idegenek védelmére, de a nép 
azt nem méltatta figyelemre és 
utón-útfélen igazi ázsiai barbár­
sággal bántalmazta mindazokat, 
akik az ő nyelvükön nem beszél­
nek.

A professzort ezektől az inzul­
tusoktól tisztán csak a nyelvis­
merete védte meg.

Azonban az események soroza­
tos fejlődése, Japán hadüzenete 
a monarchiának, arra késztették, 
hogy a konzulátuson kérjen fel­
világosítást a további teendőiről. 
Báró Müller, japáni nagyköve­
tünk, azt tanácsolta Frideczky- 
nek, hogy a legközelebbi Ameriká 
ha induló hajóval okvetlen utaz­
zék el, mert ha nem megy el Ja­
pánból, megtörténhetik, hogy 
mint idegent igazolásra szólítják 
és ha beigazolódik, hogy ellensé­
ges alattvaló, akkor internálni 
fogják valahová, ahol ezernyi 
kálvárián an lesz kitéve..

Frideczky egv amerikai hajón, 
a Mandzsúrián, elhagyta tényleg 
Japánt és San-Franciskóba uta­
zott. A hajón egyetlen magyar 
menekült sem jött, azonban sok 
német és rendkívül sok zsidóval- 
lásu orosz menekült. Mert a ja­
pánok az orosz zsidókat is ellen-

Karácsonyfa
A barakkok karácsonya.

Megható ünnepség folyt le ma 
délelőtt a katonai barakkokban. 
A jó szivek gondoskodtak arról, 
hogy az ott elhelyezett katoná­
ink is érezzék a szeretet nagy ün­
nepét, a karácsonyt s ajándékok­
kal lepték meg az ápoltakat. Az 
ajándékok legnagyobb részét a 
stanislaui ápolónők a saját költ­
ségükön vásárolták. Az ajándé­
kokat délelőtt 11 órakor adták át 
a barakkoban dr. Tarnay Gyula 
főispán, Lossonczy kúriai biró és 
Vidats János. — Összesen 2100 
ajándékcsomag került kiosztásra 
igazán megható jelenetek között. 
Az ajándékok süteményekből, 
cukrokból, egyéb ennivalókból, 
borból stb. állott. Az ajándékok 
Vidats Jánosnó buzgólkodott és 
vele gróf Haller Józsefné és dr. 
Hercz Ödönné.

A vasútnál.
A transportspital karácsonyfa 

ünnepségén a barakkokban há-

ségenk tekintették és épen olyan 
durván inzultálták, ha valahol 
dühük akadt, mint az ellenséges 
németeket.

A Csendes Óceánon keresztül 
San-Franciskóba jutottak, a hon­
nan Kanadán és Csikágón keresz­
tül Frideczky New-Yorkba érke­
zett.

A háború kitörése idején és az 
első hónapokban az entente for­
rásaiból internált és lepénzelt 
amerikai sajtó rendkívül erővel 
agitált a monarchia és szövetsé­
gese, Németország ellen és sike­
rült elérnie, hogy a bizalom irán­
tunk jóidéig megingott s az ame­
rikai közönség szimpátiája elfor­
dult tőlünk.

A későbbi hónapok győzelmes 
fegyvertényei azonban ezt az im- 
szimpátiát határozottan a mi elő­
nyünkre változtatták meg, úgy, 
hogy odakünn ma a hangulat 
mellettünk van.

Frideczky József már negye­
dik hónapja tartózkodik Ameri­
kában.

Itt már elfogadják hitellevele­
it. Kényszerű szabadságát addig 
kénytelen odakünn tölteni, a rnig 
a háborúnak vége nem lesz, mert 
egyik semleges állam hajója sem 
ad helyet az Amerikában rekedt 
hadköteles külföldi alattvalók­
nak.

Falus Ferencz.

ünnepélyek
rom, az üdítő állomáson egy gyö­
nyörűen feldíszített karácsonyfa 
állott. A. barakkban mindenik se­
besülten és betegen fekvő katona 
egv-egy ajándékcsomagot, fél li­
ter bort és kitűnő vacsorát ka­
pott. A sebesültek nevében dr. 
Pick főtörzsorvos mondott kö­
szönetét és beszédében kijelen­
tette, hogy ilyen ajándékozás a 
lovaglás és vendégszerető ma­
gyar nemzet bőkezűségét is felül­
múlja.

Az üdítő állomáson szép aján­
dékkal lepték meg a rendezők a 
főtörzsorvost, a főápolónőt, a 
gondnoknőt és az összes ápolónő­
ket és orvosokat.

A kitűnő sikerű és disztingvált 
Ízléssel rendezett ünnepélyt dr. 
gróf Haller József és Ivoós Sa­
run né úrnő rendezték.

A sebesülteket vacsorával Oláh 
állomásfőnökné vendégelte meg.

A városi hadi kórházban
lélekemelő melegségü ünnep-

gyönyörüen, feldíszített kará­
csonyfa előtt Zábráczky György 
mondott imát. Aztán mindenik 
sebesült hatalmas ajándékcsoma­
got kapott.

A Rudolf laktanyában
ezer sebesültet részesítettek szép 
ünnepség keretében karácsonyi 
ajándékokban.

Az óvodában
elhelyezett sebesültek is díszes 
karácsonyfa körül kedves aján­
dékokkal megajándékozva része­
sültek a karácsony örömében.

A staniszlaui ápolónők.
Valamennyi hölgy, aki ezek­

ben a gyönyörű ünnepségekben, 
részt vett, méltó elismerést érde­
mel, de kitüntető elismerésben 
kell részesítenünk a barakkok­
ban szolgálatot teljesítő stanisz- 
fanból idekerült hivatásos ápoló­
nőket, akiknek kenyérkereset ez 
a foglalkozás és akik nem sajnál­
ták önmagoktól elvonni a pénzt, 
hogy karácsonyi ajándékot ve­
gyenek a barakkban elhelyezett- 
sebesültek részére. Minden elis­
merést és minden dicséretet meg­
érdemelnek ezek az aranyszívű, 
aranylelkü staniszlaui ápolóné­
nik.

HÍREK
— A polgármester levele hon- 

védeinkhez. Dr. Nagy Ferencz 
polgármester a karácsonyi ünnep 
pék alkalmából költői szárnyalá­
su, meleg hangú levelet irt a 
harctéren levő tizes honvédekhez.

—. Adomány. Fischer Ármin 
tőzsdetulajdonos kedves kará­
csonyi ajándékban részesítette a 
sebesülteket. Ezer darab cigaret­
tát ajándékozott A Reggel szer­
kesztősége utján. Az adományt 
rendeltetési helyére jutattuk.

— Ebzárlat. Dr. Rimóczv Jó­
zsef rendőrfőkapitány a követ­
kező hirdetményt adta ki: A fo­
lyó hó 18-án felmerült vcszettsé- 
gi eset folytán az 1888. évi Vil­
ik t.-c. végrehajtása tárgyában 
kiadott miniszteri rendelet 188. 
§-a értelmében elrendelem, hogv 
Miskolcz thjf• város területén le­
vő összes ebek 40 napig megköt­
ve tartandók vagy szájkosárral 
ellátva, pórázon vezettessenek. 
A szájkosár nélküli ebek befo­
gatnak, azok a gyepmesteri te­
lepről semmi körülmények között 
ki nem adatnak, hanem a trvv.p- 
inester ál ,ü haladéktalanéi ki ir­
tatnak. Figyelmeztetem az ebeit 
tulajdonosait, hogy ezen rende­
let megszegése kihágást képez és 
200 koronáig terjedhető pénzbün­
tetéssel büntettetik.
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43,000 OROSZT
FOGTUNK EL A NAGY CSATÄBÄN

Lowlc a németek kezén — Inog az orosz hadállás
ESEMÉNYEK TÖKRE Sxerbla vigsö eröfeszllésel

Ki««iut a déüitiuBi tikvamMJaéi
MAGYARORSZÁG.

— Ma Ung legészakibb közsé­
ge, Kiesvölgy is birtokunkba ju­
tott, a megye keleti részén pedig 
Tihát és Havasközt foglaltuk 
vissza. A 75., 257., 258. és 260-ik 
orosz ezredek jártak Ungban. A 
257. és 258. ezredekből igen sok 
foglyot ejtettünk. — Az ellenség 
Ungban már csak egyetlenegy 
községben van: Uzsokou. Itt is 
már csak őrjáratai vannak. — A. 
257. és 258. orosz ezred roncsai 
az uzsoki hegynek Sianki felé 
eső terrasszerü részein foglalt el 
védelmi állást. Ma több helyütt 
erősen ágyaztuk az ellenség ál­
lásait.

OROSZORSZÁG.
— A Stampa jelenti: Bár Var­

só kormányzója öt nappal ezelőtt 
falragaszokon hirdette ki, hogy a 
veszedelem elmúlt, most újabb 
végnélkül! vonatok érkeznek me­
nekülőkkel, akiket az orosz kato­
nák űznek el lakóhelyükről, Ski- 
emiewiceből, Groizyból és Grod- 
získból. Ez utóbbi mindössze öt 
kilométerre van Varsótól. Varsó­
ban a hangulat nagyon izgatott, 
az üzletek zárva vannak, a ban­
kok elköltöztek, az utcák kihal­
tak. A távolból már ágyudörej 
hallatszik.

— Kopenhágából való, teljesen 
megbízható értesülések megerő­
sítik azt a hirt, hogy Rennen­
kamp tábornok és Nikolajevics 
Miklós nagyherceg között meg­
bomlott az egyetértés. Renncn- 
kamp a cár kegyét is elvesztette. 
Azok a hirek azonban, hogy a 
tábornok nyugdíjba ment, nem

igazak, Rennenkamp a törökök 
ellen harcoló kaukázusi haderő 
parancsnoka lett.

BALKÁN.
— A bolgár távirati iroda je­

lenti, hogy a bolgár kormány fel­
lépés következtében a szófiai és 
athéni kormányok megegyeztek 
abban, hogy vegyes bizottságot 
küldenek ki, amelynek az lesz a 
feladata, hogy a görög-bolgár in­
cidenst, mely a határon történt, 
megvizsgálja és a ‘bűnösöket 
megbüntesse.

SZERBIA.
— Hogy Szerbiából való kivo­

nulásunk mennyire nem volt me- 
nekülésszerü, —• mint azt az en­
tente lapjai tendenciózusan vi­
lággá kürtőitek — bizonyltja az 
a körülmény, hogy Szerbiából 
visszavont csapataink —- minden 
fáradtságuk dacára —• áttörhe- 
tetlen falanxként állanak az or­
szág határain és immár teljesen 
rendezetten, megujhodott, —• sőt 
sokszorosan fokozódott harci­
kedvvel várják a parancsot, a 
mely Szerbia meghódítására ve­
zényli őket.

— A hadsereg rendeleti közlö­
nye jelenti: Őfelsége Jenő főher­
ceg lovassági tábornokot az 5-ik 
hadsereg parancsnokává nevezte 
ki és elrendelte Potiorek Oszkár 
táborszernagynak egészségi okok 
ból, saját kérelmére, nyugállo­
mányba vételét, őfelsége Kransz 
Alfréd altábornagyot az 5. had­
sereg vezérkari főnökévé és Sar- 
kotics István altábornagyot bosz- 
nia-hercegovinai parancsnokló 
tábornokká kinevezte.

ESTI TÁVIRATOK

Szófia, december 24. Az Odes- megfeszíti, hogy Bulgáriát bizto- 
kij Listek című odesszai lap azt sitsa magának, annál is inkább, 
a reményét fejezi ki, hogy a szer- mert egy Misből érkezett jelen­
bek pillanatnyi kedvező helyze­
tüket felhasználva, kibékülnek a 
bolgárokkal. Helyzetük állandó 
javulását csak a bolgárok segít­
ségétől vagy Bulgária jóindulatú 
semlegességétől remélhetik. Az 
orosz lapnak ez a beismerése 
újabb bizonyság arra, hogy a 
szerbek — súlyos veszteségek 
árán, amelyek számát bevallani 
sem merik — csak pillanatnyi si­
kert tudtak elérni és nagyon jól 
tudják elkerülhetlen sorsukat. — 
Szerbia tényleg minden erejét

Péter király le
Szófia, december 24. Diplomá­

ciai körökben érdekes részleteket 
mondanak el arról, hogy decem­
ber elején Szerbia trónválság 
előtt állott, még pedig a monar- 
kiával való külön béke kérdése 
miatt. December elején Péter ki­
rályiul folytatott hosszas tanács­
kozások után titokban levelet irt 
a cárnak. A levélben elmondta, 
hogy az ország fennállása forog 
kockán és ha a szerb királyság 
megakarja menteni magát, kény­
telen lesz külön békét kötni 
Ausztria-Magyarországgal. A le­
vélről a trónörökös csak később

tés szerint Oroszország nem kuk 
hét újabb hadi szereket a Duna 
befagyása miatt. Trubeckoj her­
ceg, az uj orosz követ, valóban 
újabb területi engedményeket 
ajánl a bolgár kormánynak. BuL 
gária felelete azonban rövid, hi­
deg volt: az újabb ajánlatokat se 
tartja alkalmas alapnak a tár­
gyalásra. A szerb sajtóiroda pa­
naszos jelentést küldött szét, — 
hogy a legutóbbi harcok alatt 
Losnica városa elpusztult.

akin mondani
szerzett tudomást és nyomban 
felszólította atyját, hogy vagy 
mondjon le a trónról vagy azon­
nal bocsássa el Pasi csőt. A mi­
niszterelnök akkor le is mondott. , 
Néhány nappal később megjött 
Miklós cár válasza. A cár rövi­
den azt felelte, hogy ha Péter ki­
rály külön békét akar kötni, ak­
kor ő megfosztja a tróntól, Péter 
király ekkor szánta el magát, 
hogy seregéhez siessen és puskát 
ragadva, síró hangon, az oroszok 
budapesti bevonlásának hazugsár­
gával öntsön uj lelket a megvert 
szerb hadseregbe.

Olaszország a
Milánó, december 24. Az olasz 

szociáldemokrata párt háhoruel- 
lenes agitáció ja tovább folyik. — 
Nagyobbszabásu gyűlések voltak 
a legutóbbi napokban Firenzé­
ben, ahol a liáboruellenes párt 
vezére, Terzaggi tanár és Gina 
Galetti neves agitátornő lartot- 
íak i!agy beszédeket. — Ariiéban 
Bartillini tanár tartott felolva­
sást a háború ellen, amelynek ez

háború ellen
volt a címe: Mit kell tennie 
Olaszországnak? Bartillini felol­
vasását nagyon sokan hallgattak
végig s a Hallgatóság a íelolva-'is 
végén le a lázitókkal, le a renegá­
tokkal, éljen a béke kiáltásokkal 
oszlott szét. Hasonló gyűlések 
voltak Castella-Mareban, Cervi- 
catiban és több más nagyobb he­
lyen.

Magyar hálák bolgár lobogó alatt Olasz tiltakozás Tunisz 
arsnexióia ellen

Szófia, december 24. A bolgár 
kormány elhatározta, hogy azt a 
két magyar hajót, melyek a há­
ború kezdetén a dunai bolgár ki­
kötőkben maradtak, birtokába ve­
szi. A két hajó bolgár lobogó 
alatt fog járni Viddin és Orsóvá 
között. Erről a kormány hivata­
los kommünikét is adott ki. — A

Narodna Politika a hivatalos ér­
tesítéshez a következő megjegy­
zést fűzi: Ha a szerb parti őrsé­
gek ezekre a bolgár hajókra lö­
völdözni mernének, akkor a bol­
gár kormánynak kötelessége lesz 
bolgár csapatokkal megszállni a 
szerb Dunapartot, hogy a bolgár 
gőzösök járatait biztosítsa.

Becs, december 24. A Neue 
Freie Presse jelenti Rómából: 
A tegnap felmerült, állítólag Pá­
riából származó híreket, amelyek 
szerint Franciaország annektálni 
szándékozik Tuniszt, eddig még 
nem cáfolták meg, A nacionalis­
ta és franciabarát Idea Nationa­

le lehetetlennek tartja ezt a hirt 
és azt mondja, ha mégis valónak 
bizonyulna, — Franciaország a 
benszülött lakosságot és az olasz 
gyarmatot a legvégsőkig felinge- 
relné. A többi lap egyelőre hall­
gat.
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Jelentéi a nyugati harctérrőlKülön békét akarnak 
a franciák

Bern, december 24. Néhány 
wvőjci újság azt hiszi, hogy meg­
lehetős bizonyossággal megjósol­
ható, hogy Franciaország lakos­
sága a bordeauxi kormánynak 
komoly gondokat fog adni. Szem- 
melláthatóan erősödik a béke- 
vágy és habár a cenzúra szigo­
rúan el is nyomja ennek minden

megnyilvánulását, mégis meglát­
szik mindenütt, hogy a nép túl­
nyomó része kifáradt a háború­
ban. Ha a még befejezetlen óriá­
si küzdelemben végképp megver­
nék Oroszországot, minden való­
színűség szerint külön békét kez­
deményeznek Franciaország és 
Németország közt.

Berlin, december 24. A nagy fő­
hadiszállásról jelentik: Az ellen­
ség Nieuport környékén tegnap 
nem ismételte meg támadását. — 
Bixschottenál csapataink decem­
ber 21-iki ütközetekben 230 em­
bert ejtettek foglyul. Igen élénk 
volt megint az ellenség tevékeny 
sége a chalonsi tábor környékén. 
Ezen arcvonalon a heves ellen­
séges tüzérségi tüzet Souain és 
Perthes környékén gyalogsági

támadások követték, melyeket 
visszavertünk. Egy árkot, a me­
lyet az ellenség állandóan tüzér­
ségi tiiz alatt tartott, elhódítot­
tak tőlünk, de estére visszafog­
laltuk és sikerült ellentámadás 
után a hadállást feladtuk, mert 
az árok egyes részeit az ellenség 
tüzelése csaknem elsimította. 
Több mint száz fogoly maradt 
kezeink között. — (Miniszterel­
nökség sajtóosztálya.)

Francia-angol ellentétek 
Esypftont miait

Stokholm, december 24. A Sid- 
venska Dagbladed jelenti Párá­
ból, hogy ott nagy az ellcedvetle- 
nedés, mert Franciaországot 
Egyiptom annektálása meglepe­
tésszerűen érte. A francia diplo­
matáknak és pénzembereknek

idejük sem volt már, hogy a fran­
cia érdekek vódehnczésére intéz­
kedéseket- tegyenek. Franciaor­
szág nem akar most Angliának 
kellemetlenkedni, de nagyon kí­
nos neki, hogy igy kirekesztették 
Egyiptomból.

Anglia ©rokiaraácléja Eimtomhoz
London, december 24. Az a hi­

vatalos proklamáció, amelyben 
az angol külügyi államtitkár be­
jelenti az egyiptomi angol pro­
tektorátust, igy hangzik: Őfelsé­
ge, a brit király külügyi állam­
titkára kijelenti, hogy tekintette1, 
a háborús állapotra, amely kö­
vetkezménye a török magatar­
tásnak, Egyiptom ő felsége pro­
tektorátusa alá helyeztetetik és

mától kezdve a brit protektorá­
tus egy részét fogja alkotni. A 
török szuverenitás ezzel Egyip­
tom felett befejeződött és őfelsé­
ge kormánya minden intézkedést 
meg fog tenni, hogy Egyiptomot 
megvédje, lakosságát és érdekeit 
megőrizze, megvédje. Őfelsége 
kormánya kinevezte sir Arthur 
Henry Mac Mahon tábornokot 
Egyiptom királyi biztosává.

ÉJFÉL UTÁN

Győzelemmel biztat 
az északi nagy csata

Hivatalos islentés
a harctéri

Berlin, december 24. A nagy 
főhadiszállás jelenti: Soldau és 
Neidenburg felől csapataink tá­
madást kezdtek és több napi he­
ves harcban visszaverték az oro­
szokat. A Miava és Mlava mel­
letti ellenséges hadállások ismét 
birtokunkban vannak. — Bzura 
és Rawka szakaszokon a kifejlő­
dést akadályozó időjárás, amely 
miatt a tüzérség alig érvényesül-

helyzetről
hetett, számos helyen heves szu­
ronyharc támadt. Az oroszok 
veszteségei nagyok. — A PiJica 
jobbpartján, Tomaschowtól dél­
keletre az oroszok többször tá­
madtak. A szövetséges csapatok 
súlyos veszteséget okozva nekik, 
támadásaikat visszaverték. To­
vább délre a helyzet általában 
változatlan. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.)

Ax ©rosiok óriási vesztesége 
¥ezérszállá$nái és Volémál 

Tüzérségünk bravúrja
Budapest, december 24. A Ma- Tüzéreink rémes veszteséget 

gyarország jelenti: Beregben Ve- okoztak az ellenségnek. Az oro- 
zérszállás és Volócz mellett vi- szók halottaik és sebesültjeik 
vett ütközet javunkra dőlt el. í lá tra hagyásával visszavonultak.

A nagy csata eredménye 
43,000 fogoSr

Ui csata ökörmező mellett
Kedvező harcolt
Budapest, december 24. Hiva­

talos. ökörmező mellett, a felső 
Nagyág völgyében áll a harc. A 
Latorca vidéken csapataink teg­
nap többrendbeli támadását az 
•roszoknak, súlyos veszteségeket 
«kozva nekik, visszavertek és 
«gy ellenséges zászló aljat Alsó- 
Vereckénél szétszórtak. — A Fel­
ső Ung völgyében támadásunk 
*z uzsoki szoros irányában tért 
nyer. December 21-én ezen kár­
páti völgyek területén 058 oroszt 
ejtettünk foglyul. Az ismert ga-

a Kárpátokban
lieiai arcvonalon a, harcok tó­
vá!;!) folynak. A Nida alsó folyá­
sánál december 22-én egy ütkö­
zetben több mint 2í!ü0 foglyot ej­
tettünk. A Tomaschoí vidékén 
és a Rawka—Bzura vonalon to­
vább harcolunk. December 11-től 
20-áig összesen negyvenliároni- 
czer háromszáz oroszt ejtettünk 
foglyul. A monarchiában immár 
200,8(50 az ellenséges hadifoglyok 
száma. Höfer, altábornagy (Mi­
nisei ereinökség sajfőosztálya.)

lowlc a némi Isit kaséban
Budapest, december 24, A M. mmlikátó! Lovie a nemetek kézé- 

T. i. jelenti December ti zen húr- bon vau.

Tüntet Páris népe a háború eigen
Budapest, december 24, A M. 

T. I. jelenti: Párisban a kamara 
előtt a nép óriási tüntetéseket 
rendezett. A képviselőket kifü­

tyülték, megabcugolták. A tömeg 
ordítozott: „Le a háborúval“! A 
rendőrség szétverte a tüntetőket.

Ä harcképtelen sebesült foglyok kicserélése
Budapest, december 24, A M. 

T. J.-nak jelentik Rómából: A 
pápa javasolta a harctéri és 
szolgálatra alkalmatlan sebesült

IRODALOM
— Második évfolyamába lép az 

„Igazmondó“ képes hetilap, mérv 
rövid fennállása, óta képei és tar­
talmánál fogva rohamosan viu.<- 
hóditóttá a közönséget. A lap 
előfizetési ára félévre 2 korona. 
Minden újonnan belépő előfizető 
megkapja a siznes kivitelű Anyai 
őrszeni eimii kép ajándékot, vala- 
.’.nni az Igazmondó nagv naptá­
rat nanuar hó első feleben... vr
előfizetések igv eimzeadvk: 1 gaz- 

ondó kiad : ivatalu, Budapest, 
nykóczi-ut 34.

foglyok kölcsönös kicserélését. 
Állítólag néhány hadviselő fél 
hozzájárult a pápa ajánlatához.

Ötven szekér elsőrendű anva- 
széna eladó. Cim a kiadóba 806

I katonáknak I
j mindennemű felszerelések, sapkák $

I
I »weitere!;,hastne légitől;, láhszárvédők, 

ga masnik, keztyűk, tricok, sálka, 
hátizsák nagyban és kicsinyben 

legolcsóbban beszerezhetők

I Hersfcovits Msr
egyenruházati űzlelében 

I Miskolcz, Városháztér 19.
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És Rózsán ismét észlel...
Öaudeámus! Az ismert.tlen jö­

vend nek vé«e. Amit eddig remény­
kedő bizalommal vártunk, hogy 
mit hoz a holnap, hogy mit hoz a 
jövő, elibénk tárja a mi ismert 
jósunk: Rózaay Miksa, a maga 
teljes és megmásíthatatlan elkövet- 
kezésében.

Nem egy rövidke napra jósolja 
meg előre, hogy mi fog történni, 
hanem az 1915. esztendő mind a 
365 napjára.

És a háború tiszteletére, eddigi 
rendes keretek között mozgó „ész­
lelő állomását“ az előre nem lát­
ható nagy eseményekre kibővítette 
és „Nagy észlelő állomássá“ szer­
vezte.

De miért csigázzuk továbbra is 
az önök érdeklődését, ime, itt a 
jóslat:

„Nagy észlelő állomás Petőfi- 
uíca 5. sz.

1914. XII/3-tól XII/19-ig.
Uralkodó bolygó a Merkúr erős 

fényben a délkór Zenitjén. Marsz 
halvány ragyogásban a keleti hori­
zonton, EbcsiilagZttt északon meg­
lepően szokatlan vörös fényben, 
Vénusz, Neptun, Szaturnusz, Urá­
nusz, Jupiter bolygasukát változ­
tatva, északon rendimül! e ős fény­
ben iáihatok. Pillanatig lát a ó je­
lek a bo ygók kórul, melyekhez 
hasonló jelek az ó-kor c illagaszata 
szírnt ezelőtt 5639 évvel voltak 
láthatód, vagyis az aranykor ide­
jében.

Prognózis.
Merkur bolygó já ása meghozta 

a vi-rva várt messiást, vagyis a 
háborút, amely Magyarvrszag és 
Gusztiia aranykorai j lenti, Marsz 
Szeibia anne»tálását, Ebcsillagzat a 
nagy orosz birodalom feldarabolá­
sát, Nepiun Anglia és Franciaor­
szág meghódítását, Vénusz a nagy 
német birodalom gyémantkorát.

1915. évben.
Az orosz birodalom a monarchia 

és nagy németország fenhatösaga 
alá kerül, Szerbia önálló. n a mon­
archiához ennekiáltatik, Francia és 
angol ország a nagy német biro­
dalom tulajdonába kel e eztetik, 
hadi sarc azonkívül milliárdokra 
rugó Rubel, Frank, Sterling. A 
muszka cár és nagyhercegek Szi­
béria hómezőin nyernek internálást, 
nemkülönben Szerbia, Angi a és a 
Francia vezer a akjai az Ördög­
szigeten.

Kórok 1915. évben.
Márc—April—Májusban fellép a 

Kolera, ez azonban idejekorán meg- 
akadülyoztatik. Jún—Júl a pestis 
lép fel. amennyiben ezen kórnak a 
gyógyítása még kétséges — ez na­
gyobb pusztítást fog véghez vinni. 
Augusztus hóban belép az „Arany­
korszak“.

Időjárás.
Enyhe siirü ködös éjjelenként 

fagyos s itt csak 24-én hó csapa­
dékos idő varható, egész tel enyhe 
lefolyású lesz, januárban nemi hő- 
sülyedés fog mu'at kozni, keleten 
eső és hócsapadék de enyhe, észa­
kon hócsapadek s erősebb hideg 
idő uialkodik.

Rózsay Miksa, 
időészleló és nagyjós.*

SZINHÄZ
Karácsonyi előadások,

A karácsonyi ünnepek alatt a 
színtársulat négy előadást tart. Az 
ünnepi előadások keretében régi 
és modern daljátékok kerülnek be- 
mu'atásra.

Pénteken délután Bakonyi Kál­
mán bájos zenéjii operettje a Tatár­
járás kerül színre. A most aktuális, 
kedves és ötletes d »rab szerepe sz- 
tása a következő: Lohonyai al­
tábornagy R \tkay Sándor Trrszka 
leánya Vágó Mária Riza báróné 
F. Halmos Miéi, Imrédy huszár- 
kapitány furányi Alajos, Lőrén hey 
főhadnagy Jakabffy Dezső, Elekes 
hadnagy Fenyő Emil, Wallenstein 
tartalékos bakahadnagy Endrei Jenő 
Mogyo'össy huszárönkéntes Haller 
Irm-., Ving strázsamester Telekan 
Valér, Túri szakaszvezető C ászár 
Gyu'a, Suták közhuszár Szentpeteri 
J., Kempeb n baka Talzon Ernő, 
Gerő intéző Inke Rezső, Idike Sz. 
Kovács Erzsi, Bence bérosg, z da 
Faragó Sándor, Szegfű Bandi He 
gedüs Henrik, E e i érynó Nemeth 
E<zii, Wuffka ezredes Hegedűs 
Henrik, Egy höhy Hatvani Mariska.

Az esti előadáson Az árendás 
zsidó, jó pár esztendővel ezelőtti 
idők rendkívüli sikeiü ötletes éne­
kes népszínműve kerül szinte. A 
szereplők egytől egyig ambícióval 
készülnek a népszínmű reprizere. 
Az izig vé ig magyar d.rab kacag­
tató öt etessége alkalmat fog v yuj- 
tani a szereplőknek alakítási képes­
ségeik bemutatására Turányi Alajos 
rendezi „Az árendás zsidót“, mely­
nek vezető szerepeit Inke Rez-ő, 
Cserényi Adél, Haller lima, Vajda 
Piroska, Telekán Valér. Delly Juliska, 
Faragó Sándor, Császár Gyula. 
Endrei Jenő Turányi A ajos, Fenyő 
Emil és Jakatffy Dezt-ő jatszák.

Szombaton délután az Aranyem­
ber, este a Mozikirály kerül be­
mutatásra.

Nyilttér
NYILATKOZAT.

A Miskolczi Munkás Újság 
1913. évi november 8-án megje­
lent számában, cikkemben dr. Ko­
vács József ügyvéd úrról olyan 
tényeket állítottam, amelyek ál­
tál mélyes sértve érezhette ma­
gát. A cikk megjelenése után a 
Vidéki Hírlapírók Szövetsége 
közgyűlése hiteles jegyzőkönyvé­
ből is arról győződtem meg, hogy 
ez ügyben súlyos tévedésnek es­
tem áldozatául, amennyiben dr. 
Kovács József ügyvéd ur az ak­
kor aktuális sajtóreform körül Ki­
fejtett tevékenységéről és szere­
péről teljesen helytelenül infor­
máltak. — Mert éppen e cikkben 
érintett felszólalásában dr. Ko­
vács József iigvvéd ur a sajtója­
vaslat módosítása és a munkás­
sá j tó érdeke mellett is tört lánd­
zsát.

Ennek folytán kötelességemneK 
ismerem, hogy a Miskolczi Mun­
kás Újságban általam írott és 
közzétett cikk megjelenése fölött 
ezennel a legmélyebb sajnálato­
mat fejezzem ki és a cikk egesz 
tartalmáért, valamint a dr. Ko­
vács József ügyvéd urat szemé­
lyében ért sértésekért, tőle a nyil­
vánosság előtt bocsánatot kérek.

Kelt Miskolcz, 1914 dec. hó.
Klampár Béla.

E rov.it alatt közlőitekért nem vállal fe­
lelősséget a szerk.

Segítsük
a hadba vonultak család­
tagjait és a* tiesettek
gyermekeit!

Klein és Ludvig
könyvnyomdája MUkolcx

Fel som agyarország 
legszállitóképesebb 

grafikai vállalata 
Versenyképes 

minden vo- 
nalon
V7w

Vállalkozik minden fajta könyvnyomdái 
munkáknak a mai kor igényeinek és tech­
nikai fejlődöttségénck megfelelő elkészí­
tésére. A cég specialitása : üzleti nyom­
tatványok, táblázatos munkák, művek, 
falragaszok és többszínű munkák. — 
Hivatalos nyomtatványok és irodasze­
rek nagy raktára. — A MÁV. szállítója.

Hadba soauitabnal!
Hyrié*ik*s selyemingek és nadrág-' 
valódi Jiger-féle gyapjú léli alsóin B 
nadrágok és harisnyák, teveazőr mei.c- 

Byek és takarók.

Hadi tEissiir iabáteb.
Táliori haskötőkre valódi himalája fo- 
nalltk szürke és fehér wiubeu, tábori hó­
sapkák és érmclegitők legolcsóbban ée 

legjobb kivitelben

ESdCBbsrf Bpla és Testvéri
meayeweoeyi kelengye- él női tivnt- 

ámhiiiben kaphatók.

TeljBS kóphézi íbIubfeIés !

É-tesitem a n. é- közönséget, 
hogy a volt Wechsler Sámuel 
utóda

Fa- és kő- 
széneladás. X

fa- és köszénfizlBtben,
mely jelenleg saját tu’njdonom 
minden időben úgy elsőr ndü
poroszszén-, muconyl 
ödrnaszé«. karvlni, koksz 
valamint hasáb- és aprított 
bü* k , tölgy- és dorongfa
a lepjutár yosdbb áron kaphatók. 
Kívánatra házhoz szál i.tatik.

Tisztelettel

Kesztenbium Miksa
Vay-ut 3. Telefon 112.

öpjtósnalivaló 
hulládéit papír
kapható Klein és Lidiig könyv­
eli autójában Hunyadi-utca Z.

! Legajánlhatúbb I
Miskolczi cégek, j

Goldmans ülői
órás és ékszerén Mlskolez 
Szlraa-ilea 11 szia alatt.
(Szalóki föszerüzlet mellett)

Javít jótállás mellett bármily szerkezeté 
óráikat- Nagy választék zseb , fali" 

és ébresztő érékben.

iforÓIfrruÓfM szakmához tartozó 
iXtiltift&jfdí ÍU összes munkálato­
kat valamint gazdasági eszkö­
zök készítését es javításit pon 
tosan, gyorsan és mérsékelt áron 

készít

zálogcédtiiát vesz
Javításokat szakszerűen eszközöl.

Óriási választék
gyermek cipőkbe»

1 kor. 60 fillértől feljebb

Divatos férfi és női cipők
5 koronától feljebb

Szoffer Zsigmondi
cipőáruházában Miskolc, Széchenyi-n, 141 

(Királyhid mellett.)

Nöl és gyermek pesvlécipők.

Hirdetések 
lelő életnek

a felsdAhieafalbaii

I. Gyermekeimnek nem adok
élesztővel készített tésztákat, fér 
jeni, ki gyermekorvos, határo- 
rozottan ellensége az ilyenek­
nek. Minthogy azonban a ki­
csinyeknek a tészta kell, lepényt, 
tortákat és felfújtál Dr. Oetker- 
fvlfi sütőporral készítek nekik. 
Vacsorára gyermekeim tejből és 
tojásból puddingot kapnak, mit 
a kitűnő Dr. Oetker-féle pud- 
ding-pnrokkal készítek el, vagy 
pedig crémet Dr. Oetker-féle 
dibonn-crémporrnl Változatos­
ság kedvéért kicsinyeimnek idő­
közönként Dr. Oeikér-tele vö- 
rő'durát adok, ami egy kitü­
nően frissítő utó étel. Mindezen 
étetek ízletesek, táplálók és last 

K. not least voltuk dacára olcsók.



A REGGEL 1914 december 358

Vasúti menetrend.
Mlskolcz—Budapest.

Miskolczról indul szv. reggel 6 ó 10 p 
Budapestre érkezik délelőtt 10 6 20p 
Miskolczról indul szv. délután 2 ó 47 p 
Budapestre érkezik este 8ó20p
Miskolczról indul szv. délután 3ó57p 
Budapestre érkezik este 8 ó 50 p
Miskolczról indul pv. délután 5 ó 50 p 
Budapestre érkezik reggel 4 ó 55 p 
Miskolczról indul pv. este 7ó20p 
Budapestre érkezik reggel 6 ó 25 p
Helyi vonat: Miskolczról indul déután 4 
óra 50 perckor. Füzesabonyra érkezik 

este 7 óra 36 perckor.

Budapest—Mlskolcz.
Budapest kpu indul szv. reggel 6ú55p
Miskolczra érkezik délelőtt 11 ó 23 p 
Budapestről indul szv. reggel 8 ó 10 p 
Miskolczra érkezik délután ló26p
Budapestről indul szv. délután 5 ó 10 p 
Miskolczra érkezik este 9 6 23 p

Budapestrő indul pv. este 8 ó 55 p
Miskolczra érkezik reggel 7 ó 49 p
Budapestről indul pv. este 8ó55p
Miskolczra érkezik reggel 9ól9p
Helyi vonat: Füzesabonyról indul reggel 
6 óra 3 perckor, Miskolczra érkezik reg­

gel 8 óra 49 perckor.
Mlskolcz—Kassa.

Miskolczról indul pv. délelőtt 10ó40p 
Kassára érkezik délután 4ó04p
Miskolczról indul szv. délelőtt 12ó00p 
Kassára érkezik délután 2ó35p
Helyi vonat: Miskolczról indul délután 
5 óra 14 perckor. Forróencsre érkezik 

este 7 óra 34 perckor.
Kassa—Mlskolcz.

Kassáról indul pv. délelőtt 11 6 33p
Miskolczra érkezik délután 4 ő 51 p
Kassáról indul szv. délután 1 ó 01 p
Miskolczra érkezik délután 3 ó 27 p
Helyi vonat: Forróencsről indul reggel 6 
óra 20 perckor, Miskolczra érkezik este 

6 óra 48 perckor.

Miskolcz—Szerencs—S.-A.-Ulhely.

Miskolczról indul pv. reggel 8 o 59 p
S.-A.-Ujhelyre érkezik délután 1 ó 44 p 
Miskolczról indul szv. délután 1 ó 4ú p 
S.-A.-Ujhelyre érkezik délután 4ó21p 
Helyi vonat: Miskolczról indul délután 
4 ó 59 p. Szerencsre érkezik este 6 ó 48 p.

S.-A.-Uihely—Szerencs—Mlskolcz.
S.-A.-Ujhelyrol indul szv. d. e. Iló40p 
Miskolczra érkezik délután 2 ó 27 p 
S.-A.-Ujhelyről indul pv. d. u. 1 6 28 p 
Miskolczra érkezik este 6 6 10p
Helyi vonat: Szerencsről indul reggel 6 
óra 49 perckor. Miskolczra érkezik reg­

gel 8 óra 40 perckor.

Fülek—Dobsina felé.

Miskolcz gömöri pályaudvarról indul szv. 
reggel 6 ó 33 p, délelőtt 11 6 03 p, délután 

3 ó 31 p, este 7 ó 17 p.

Fülek-Dobsina felől.
Miskolcz gömöri pu érkezik szv. d. e. 9 é 
06 p, délután 1 ó 10 p, délután 5 ó 37 p. 

este 10 ó 37 p.
Edelény Torna leié.

Miskolcz gömöri pu indul reggel 6 6 07 a. 
délután 1 ó 44 p, délután 5 ó 37 p

Edelény—Torna felöl.
Miskolcz gömöri pu érkezik reggel 7 é 

19 p, délután 12 39 p, este Sóllp.

Mlskolcz—Mezöcsát.
Miskolczról indul reggel 7 ó 06 p
Mezőcsátra érkezik reggel 8ó40p
Miskolczról indul este 7 ó 18 |»
Mezőcsátra érkezik este 8 0 53#

Mezöcsát—Miskolcz.
Mezőcsátról indul reggel 4 ó 15 #
Miskolczra érkezik reggel 5 6 39#
Mezőcsátról indul délután 4 6 00#
Miskolczra érkezik délután 5 6 27#
A postavonatok (pv.) használatához iga­

zolvány kell. A többihez nem.

(APOLLO
1 nagy moxsószlnhéz 
■ WEIDLICH - palota

MEGJELENT:
Ä MORATÓRIUM

Uránia!

Nagy Mozgőszinház 1
1 Műsor december 25. ée 26-án:

|A csatorna.
1 Izgalmasan érdekfeszitő detektivdráma 
1 3 felvonásban.
1 Éva fördőkósxtümben.
1 Kacagtató vigjáiék 3 felvonásban.

A háború legújabb eseményei

Negyedik rendelet. Életbefépell
1914. évi december hó 1. népién.
<A wenaNcozö kél rendelet eredeti hiteles szövege )

Ára €0 fillér.
Kapható: Ferinezi B. könyvkereskedésében Miskolcz,

a Pannónia*kávéház melleit.

Műsor dec. 25., 26. és427-én:|

Ä Barum cirkusz 
titka.

Nagy dráma 6 felvonásban.
Ezenkívül öbbslágerkép

Rendes helyárak. j 1(LEIN és LUDVIG könyvkötészete 
készíti a legtartósabb könyveket.

Rendes helyára:?.
Előadások kezdete: Vasár- és ünnep-l 
napokon d. u. fél 3, fél 5, este fél 71 

1 és fél 9 órakor, I 1 Az előadások kezdete : Hétköznap délután
6 és este fél 9 órakor. Vasár- és ünnepnap 
d. u, fél 3, fél 5, fél 7 és este fél 9 órakor.

KOHN HERMAN ÁRUHÁZA
Széchenyi-utca 111, szám

Hölgyeknek:

Barchetb'uz, divatos szabás... K 2 50,3-50
Clott-jupon — —,"> K 2-5Ö
Női kötény, n.adafrából ... KV, 1-30,1-50 
NŐI klotieform kötény... ... ... 2-50,3-50

MISKOLCZ
I Célszerű karácsonyi aján
1 dákok a hadba vo­

nult katonáknak.
W W

w
Férti trikó ing, igen meleg .... K 250,3- 3.50

Royal-szállóval szemben.
Gyermekeknek:

Gyarmekruha, trikószövetből_  ... KV-, 150
Gyermekruha, barchetból ... K 2-40,3-—, 4-—
Gyermekruha, szövet vagy posztó K 6'-, 8-—, 10--

3 pár téli kötött harisnya . . . . . . . . . . . . . . . . KV- Férfi trikó nadrág, kitűnő minőség K 3. - . 350, 4-— Flu szvetter, tiszta gyapjúból K 3 —, 4-—, 5'—
Női tikó alsó Ing ... . . . . . . . . . . . . . . . . . . K 1-80 Lábszárvédök, párja... ... K 3-—, 4 —, 5-— Gyermek keztyük... ._ .. . 40,60,80 fillér
Női trikó alsó nadrág ... K 2*—, 2 50.3-- 
Női kötött lolekmelegitö ... K 2.—, 3-—, 4 — 
Női boa, Muflon szőrme K 12- -, 14--, 18--
Női múlt, Muflon szőrme ... K 8. -, 12 —, 14-—

Hasmelegliők, jó tanaiból... ... k 3-- Gamasnl, kötött vagy trikóból K 120,160,2--
Hasmelegitők, gyapjúból ... ... K 350,450 Gyermekkabátok ... ... 6 koronától feljebb
Kötött férfi mellény, ujjal,... K 4--, 5- , 6- - Gyermek bébé kabátok ... K 2-—, 3'-, 4-—

Női boa, muff együtt, fekete plüsből, széles tagon K 29- - Férfi szwetter, (nyakkal)gyapjúból KI0-—, 12- , 15
Jager ing, gyapjúból ... K 3 -, 4 —, 5--
Jager nadrág, gyapjúból ... K 3-—, 4--, 5--

Gyermek bébé tökötök ... ... 1-—, 2--, 3-_
ValódiGrlszrókagarniura legujabi tagon K 90'-, 100- 
Valódi Alaska! garnitúra, legújabb tagon K109-—

Gyermek boa garnitúrák K 4-—, 6-—, 10'-, 12'—
Gyermek zsebkendők ... ... darabja 8 fillérGyermek boák... ... ... K4- ,5--, 8-- Férfi téli harisnya, 6 pár ... ... ... k 2*

Zsenllia sálak, igen nagy választékban K 5,7,9, és 10 59 Férfi téli kezlyü ... ... KV-, 1-50. 2'- Gyermek esőernyő_  _  _  _  k | qq

Válkendő, tiszlagyapjuból . . . . . . . . . K 6-50,7-59 Férfi Sorknl tiszta gyapjúból K 130, 150, 2'- Keresztelő készlet, Igen nagy választékban
Házi komótezipő ... ... K 1-30, 2 —, 3*— Férfi zsebkendő, |ó mosó 12 darab ... K 2 — Gyermek ródli sapka... ... K 130.150.2--
Selyem sálak, legújabb színekben K 250,3-~, 550 Szürke kötőpamut kilója ... Ko—, 12-- Byermek trikó alsó öltöny . k 120 i fid 2 —
Női svéd keztyű, párja ... ... ... KI-— Tábori csomagoló gumml vászon méteria K 2-— Fiú trikó vadász öltöny ... k 3 50,4'— 5 —ow3cmar---jf Thrhü ütlún RoC7űlfí hsho Vnr OíKfl O. A. *“---- -■™™ Szerecsen nana ... k 2-— ,
^——————BBglB3BgSaBSiSaarg Bawap ;
*iKomatott a kiadótulajdonoa K ein és Ludvig köü^v^


